
 
 
 

Verbale di riunione online dei 
 Presidenti regionali + Consiglio di Presidenza ADI + segreteria delegata 

Venerdì 20 gennaio 2023 
 
Convocazione ore 16.00 
Presenti:  
Presidenti 
Concetta Finocchiaro-Piemonte-Liguria Valle d’Aosta 
Luisella Vigna-Lombardia 
Roberta Situlin-Friuli Venezia Giulia 
Carlo Pedrolli-Trentino Alto Adige 
Annalisa Maghetti-Emilia Romagna 
Luisa Zoni-segretario Emilia Romagna 
Maurizio Battino-Marche 
Paolo Di Berardino-Abruzzo 
Angelo Michele Carella-Puglia 
Mario Parillo-Campania 
Ilenia Grandone-Umbria 
Marco Tagliaferri -Molise  
Rocco Eletto-Basilicata 
Barbara Paolini-Toscana 
Santino Morabito-Sicilia 
 
Assenti giustificati:  
Claudio Tubili-Lazio 
Stefano Pintus-Sardegna 
Giuseppe Fortugno-Calabria 
 
Direttivo 
Barbara Paolini-presidente 
Massimiliano Petrelli-consigliere 
Carmela Bagnato-segretario 
Odette Hassan-consigliere 
Maria Grazia Carbonelli-vicesegretario 
Annarita Sabbatini-consigliere 
Filippo Valoriani-tesoriere 
Maria Pia Mollica-consigliere 
Annalisa Maghetti-consigliere 
 
Segreteria delegata: 
Raffaella Serraglini 
Sheila Bellini 



 
Saluti del presidente. 
Segreteria: Paolini presenta la modalità di scelta della segreteria delegata. Sono stati inviati tre CV 
a fine dicembre che sono stati valutati. Non è stato possibile fare un bando nei tempi utili. Il 
suggerimento anche del commercialista è stato quello di ripescare dalla graduatoria pregressa, che 
interpellata ha accettato con le stesse condizioni, previste nel capitolato.  
Raffaella passa alla presentazione della segreteria. 
Paolini: comunica l’avvenimento dei diversi passaggi di attività alla nuova segreteria, è arrivato il 
materiale archivio ADI inviato da Womblab, si tratta di 40 scatoloni.  
E’ stato specificato che il saldo a Womblab, verrà fatto a conclusione di tutte le attività, compresa il 
congresso del quale non abbiamo ancora alcuna notizia né consuntivo di spesa e incassi. Il mancato 
resoconto del congresso è una delle motivazioni di non conformità minore riscontrate in sede di 
audit. 
Incarichi: Sono stati comunicati i nuovi incarichi: 
Direttori di riviste: MJNM Maurizio Battino; RiNM Mario Parillo, Attualità in dietetica Giuseppe 
Pipicelli 
Coordinatore Gruppi di studio: Annalisa Maghetti 
Area comunicazione e stampa: Barbara Paolini, Carmela Bagnato, Maria Grazia Carbonelli 
ADI Young: gruppo di giovani specializzandi e specialisti under 40 di scienza alimentazione medici, 
coordinato da Annalisa Maghetti, biologi Maria Pia Mollica, dietisti Alessio Calabrò. Iscrizione ridotta 
a tutti under 30 paga 50%. Se vogliono restare in ADI Young vi resteranno fino a 40 anni ma pagano 
cifra intera. 
Fondazione: è stato rinominato Antonio Caretto come presidente, che ha comunicato i componenti 
del cda: Maria letizia petroni, Stefano Pintus, Patrizia Zuliani, Claudio Tjubili. Saranno comunicate 
poi le cariche. Verrà fatto un incontro per cercare di armonizzare le attività. 
Proposte di collaborazione: Ferrarelle per acqua essenziale, una azienda di comunicazione per una 
pasta non specificata, la De Cecco con quest’ultima il referente è Paolo di Berardino. 
Tour della salute: Maria Grazia Carbonelli responsabile lo scorso anno sarà responsabile anche 
quest’anno, li contatterà per sapere le attività di quest’anno. E’ stato inviato l’elenco delle regioni 
coinvolte. Sarà comunicato quante persone saranno coinvolte.  
Logo: il logo deve essere modificato sia il nazionale che i regionali in quanto deve essere inserita la 
scritta Ente terzo settore per legge. Lo stesso logo deve essere usato anche per i patrocini. 
Si mostra il logo sulla nuova carta intestata. 
Telefono: si comunica il cambio numero di telefono perché il numero precedente era intestato a 
Womblab che insieme al telefono non ha voluto cederlo all’ADI. Si è provveduto all’acquisto del 
telefono e numero.  Questi sono acquistati da ADI, ma intestato ad A.I.C.I perché non possibile 
intestarlo ad ADI, qualora si interrompe la collaborazione, il numero e il telefono resterà ad ADI. 
Contratti: verrà formalizzato il contratto con il commercialista Miglio in quanto non è mai stato 
stipulato. Adnkronos che scade il 28 febbraio, da rivalutare. Carriera per la privacy con contratto di 
mantenimento annuale. Dasa Raegister si rinnova automaticamente. Epicentro da rivalutare 
annualmente. Ateliermedia rinnovo automatico. Avvocato non si è a conoscenza di  alcun contratto, 
si ritiene di valutare se necessario. 
Agenzia è stato concordato che il contratto sarà per un anno con disdetta da parte di entrambi a 
giugno in modo da rivalutare i termini da parte di entrambi. 
Conti ADI: Valoriani riferisce che abbiamo un unico conto che da maggio è su banca Intesa che 
gestisce le risorse economiche delle associazioni, il conto ammonta a 72.000,00 compresi i tesoretti 
regionali. E’ necessario stringere collaborazioni con le aziende. ADI costa circa 70.000,00 euro 
all’anno, le voci di spesa maggiori sono commercialista e Adnkronos. 



Bagnato riferisce che manca il grant del corso. 
 
Carbonelli: rilancia anche la collaborazione con le altre società scientifiche i cui rapporti erano stati 
un pò trascurati 
Etta Finocchiaro: comunica invito in regione il 30 per l’obesità, invitata come regione, chiede di 
poter inviare alle altre regioni il resoconto dell’incontro. 
Zoni: chiede come per quale ragione e in che modo la regione Piemonte ha coinvolto le associazioni. 
Questo per valutare anche come trasferirlo in Emilia Romagna. In Emilia tutto il sistema è tarato 
molto sul pubblico e non sul privato. 
Carbonelli: ribadisce che tutte le società sono coinvolte . 
Vigna: tavolo regionale sulla nutrizione in cui lei è entrata in seconda battuta, vi fanno parte tutte 
le UO di nutrizione anche i privati convenzionati, le società scientifiche e le associazioni dei pazienti 
Paolini: racconta che anche le associazioni come l’APS ha chiesto una nostra collaborazione perché 
loro hanno un canale preferenziale  
Di Berardino: alcune regioni si stanno attivando per i PDTA dell’obesità, sottolinea che è necessario 
la presenza delle associazioni dei pazienti. Chiede a che punto è il lavoro sull’accreditamento dei 
centri. 
Paolini: il lavoro è ultimato e dunque verrà attivato e diffuso, verrà fatto un sunto dei requisiti e 
diffuso  
Bagnato: nel tavolo dei DA a cui partecipa Paolini e Bagnato, ci sono le associazioni e in ogni tavolo 
doveva essere presenti si sta facendo una mappatura per sapere quali associazioni sono presenti. 
Per le associazioni ci deve essere almeno un rappresentante di una associazione della società 
scientifica che si occupa di nutrizione. 
Paolini: riferisce sui tavoli ministeriali: PNC in cui partecipano il presidente e Bagnato  
Tavolo Tasin: Paolini ha partecipato all’evento satellite di Genova di dicembre, nell’evento generale 
che si terrà a febbraio sono inseriti più componenti ADI: Lucchin, Paolini, Bagnato, Carbonelli, 
Maghetti, Mollica, Petrelli, Rando, Fatati. La mancanza dei dietisti è dovuta al fatto che saranno 
rappresentati dl presidente dell’ordine. Paolini ha inviato i nominativi e i relativi contatti. 
Zoni: Emilia Romagna rivede il tariffario regionale, mancano alcuni codici di prestazioni che 
dovrebbero essere inseriti come sottocodici regionali 
Bagnato: sottolinea anche che i codici nazionali dovrebbero essere rivisti perché sono diversi da 
regione e regione 
Petrelli: specifica che il tariffario viene declinato a modo suo per ogni regione, ciò è dovuto al fatto 
che chi se ne occupa non è un sanitario e spesso non ha competenza. Specifica che poi a livello 
nazionale i diversi codici vengono ricongiunti in un unico codice. 
Vigna: chiede di invitare i direttori delle scuole di specialità come soci onorari 
Bagnato: sottolinea dice che dovrebbe essere motivata da una lettera di richiesta da parte di Luisella  
Paolini: chiede di valutare quanti sono e a quali specialità, va comunque fatta richiesta scritta 
Petrelli: dice che è necessario valutare quali benefit sono previsti. 
La segreteria invierà l’aggiornamento dell’elenco soci, dal quale è cancellato i soci morosi dal 2019 
Si stabilisce che l’elenco verrà mantenuto anche i nominativi specificando quelli che non sono più 
soci e sarà poi a discrezione dei presidenti regionali di contattarli. 
Petrelli: chiede che vengano mantenuti comunque l’elenco soci anche se li cancello dall’elenco 
generale 
Battino: saluta perché anche lui in scadenza, è provvederà a programmare le elezioni 
Carella: saluta perché a fine mandato e ringrazia dei 4 anni passati insieme 
Morabito: ringrazia per l’incontro in quanto è la prima volta che viene fatto un tale incontro. E saluta 
perché è in scadenza.  



 
La riunione si chiede alle 17.30 
 
 
        Presidente della Consulta  
 
Dott. Carmela Bagnato     Dott. Barbara Paolini 
 

Il segretario ADI verbalizzante 
Dott.ssa Carmela Bagnato 


